Fisica Ill 2023 (IF) — Aula 5

Objetivos de aprendizagem

* Fazer uso de coordenadas cartesianas, polares, cilindricas ou
esfericas para descrever adequadamente diferentes
distribuicOes de carga

 Integrar a carga contida em regifes do espaco com densidades
de carga descritas por funcbes dependentes da posicao em
1, 2, e 3 dimensdes.



O “elemento de carga” dg

* 1D: densidade  dg=Ads
linear A

* 2D:densidade  dg=oda = [ dq
superficial o regido

* 3D: densidade dg=pdV
volumetrica p

(Obs.: Em geral sdo distribuicdes continuas. Pode-se generalizar para distribuicdes
discretas com uso da funcéo “delta de Dirac”, mas ndo vamos usar isso em Fisica 3)



Obs.: notacao do “elemento de carga” (apostila)

* 1D: densidade  dg=Ads
linear A 1 (n)
 2D: densidade dzq:gda >,qu f d”q
superficial o regido

* 3D: densidade d3q=pdV
volumetrica p

Abreviagdo: (= f dq

regido



Exemplo 1

» Barra (fina) de comprimento L com A(x)=a(1-3x/L)
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Figura 6.1:

Discutir forma da funcao/fazer grafico (Desmos)
— Qual é a carga total da barra?



Carga total

L L
q=f quf )L(x)dXZf a(1-3x/L)dx
(L) 0 0



Integracao em partes da regiao

* Lado esquerdo/Lado direito
(0- L/2; L/2 > L)

 Regliao de carga positiva/negativa o

(0> L/3; L/3- L)




Outro exemplo linear

* Anel com densidade linear A(8)=acos(6)
ds=Rd®6

dg=Ads=ARd6O
@

Qual é a carga total desse anel?

E da metade direita? (%77< O< JET)



Exemplo 2

* Placa retangular (ab) com o(x,y)=all+x/a)
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Figura 6.2: Ordem da integracao
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Exemplo 2 — placa triangular

e Neste caso o limite de
iIntegracao depende da
“outra” coordenada.

X Y
f dx f dy
0 ou 0
Figura 6.3:
_ . 4a b
X=d= Y yi=b——x
d

(obs.: calcular carga total e depois voltar no slide 3)



Exemplo 3

* Disco de raio R com densidade superficial = O{( 1—2 I”/R)

< dg=oda=ordrdf

% R 2
q = /df'/ df ar(1—2r/R)

<) < ()

(o)



Exemplo 4

Mesmo disco, faltando um “pedaco”, com Og= O{( 1—2 I”/R)
(dg=oda=ordrd6)

* Qual é 0 angulo do pedaco faltante
tal que a carga total é nula?

q(®)=?

(b) Como integrar?



Exemplo 4

Mesmo disco, faltando um “pedaco”, com Og= O{( 1—2 I”/R)
(dg=oda=ordrd6)

* Qual é 0 angulo do pedaco faltante
tal que a carga total é nula?

R/2 é R om
g = / dr / dd ar(1—2r/R) + / dr / dd ar(1—2r/R)

J0 J ¢



Exemplos 5 e 6 do cap. 6

* Enguetes no moodle



Resp. dosex. 3 e 4

D
U(r)rdrf d¢9=—i<I>ocR2
A 24

Desmos

(b)


https://www.desmos.com/calculator/pw4ff2knly
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